

# 提速降费两年间 直抵民生“获得感”

国办印发《关于加快高速宽带网络建设推进网络提速降费的指导意见》两年多来,运营商大幅迈出提速降费的步伐。更快网络、更惠资费和更优服务,带来的民生“获得感”实实在在。

## “更快”网络传递民生温暖

今年春节前,西藏墨脱县德兴乡门巴族教师拉杰家中发生了一件“稀罕事”。左邻右舍几乎把他家的门槛踏破了,不为别的,就为目睹他从网上买的冰箱。

“墨脱县城有家电卖场,但种类少,也没有知名品牌,价格还比网上高出近一半。自从用上了宽带,就想试试能不能网购家电。”拉杰说,首次花699元订的冰箱,11天后真的送货上门。

素有“高原孤岛”之称的墨脱县,长期与世隔绝。2015年6月,随着第一户光宽带用户的开通,墨脱一跃进入信息时代,打开了与世界“无缝对接”的大门。

截至目前,中国移动已在墨脱县铺设光缆176皮长公里,4G基站20个,城区基本全覆盖。打通更多这样的“最后一公里”,我国全面进入“更宽更快”的4G时代。

工信部数据显示,截至4月底,我国固定宽带用户达到3.15亿户,固定宽带平均接入速率超过50M,是2014年底的7倍多。移动宽带方面,4G用户达到8.49亿,平均每人每月手机上网流量达1.3G,是2014年的6倍多。

“看不见”的网络,带来了“看得见”的获得感。

永兴学校,是海南三沙市唯一一所学校,也是祖

国最南端的学校。由于地处海岛,基础设施不足,一直未能开通宽带网络。今年6月,借助中国联通铺设的跨海光纤专线,永兴学校实现了与海口市第九小学的教学直播,三沙的孩子们第一次感受到了岛外的优质教育。

目前,南沙诸岛礁多个4G基站基本实现信号广覆盖。周边作业的渔民、驻岛人员和官兵在海上不仅可以流畅地看新闻、打电话,还能随时和亲友视频聊天。尽管仍远离内陆1000公里,但人心更近了,人情更暖了。

## “更惠”资费提升民生获得

“以前我家安装的20M光纤宽带,包年费用超过1800元每年;现在宽带免费提升到30M,再加上每个月2G的手机流量,花费也才1800多元。”北京市民郭小凤说,两年来“提速降费”的感知还是很明显的。

中国移动集团董事长尚冰表示,2015年以来,中国移动手机上网流量单价下降超过60%,各项降费举措累计惠及20亿人次,有效促进了信息消费和信息经济。

位于四川省北川县安昌镇大山深处的双福村,海拔1700米。村支书何永发告诉记者,过去村民看电视只能用卫星“锅盖”,屏幕常常出现雪花。信号不好时,有几天都看不到节目。

2015年底,双福村通了光纤宽带,村里268户村民基本都办理了宽带业务。政府补贴46%的费用后,每户居民只需交50多元即可用3个手机号码共享2G流量

和20M光纤宽带。

两年多来,围绕增强百姓获得感,三大运营商不断降低固定宽带费、手机流量费,推出国际话费、漫游费、互联网专线资费等多项优惠举措,为消费者让利。

据介绍,中国电信将于9月1日起全面取消手机国内长途和漫游通话费。中国联通计划10月1日起全面取消手机长途与漫游费。

## “更优”服务助力民生改善

眼下,新疆正值瓜果飘香的季节。得益于移动网络服务,瓜果有了新销路。

在新疆哈密市南湖乡哈密瓜种植基地,一个个“私人定制”的哈密瓜早上采摘后,当天乘坐“专机”至广州、郑州、北京等地,晚上就能出现在主人餐桌上。

中国电信哈密分公司推广的“互联网+精准农业+农村电商方案”,及在物流和视频监控上的支持,使得南湖乡哈密瓜种植基地1.7万个瓜实现了平均每个高达98元的高售价。

“宽带网络基础设施的普及,为缩小城乡数字鸿沟和农村信息化做出重要贡献的同时,也在推动当地经

济社会发展。一些地区,结合自身产业发展优势,利用网络发展带来的便利性,不断走向致富新路。”工信部信息经济专家委办公室副主任翟尤认为。

据尚冰介绍,2015年以来,中国移动面向社会开放了上百个核心创新项目,促进了20多万个传统企业转型升级、7万个中小型企业壮大发展,汇聚了近600万开发者,孵化超过10万个应用,带动了超过300万人就业。

“不仅是城市创新创业蓬勃发展,现代化网络设施到达农村后,很多在外打工者学了技能、开了眼界,也在家里找到了新的收入增长点。这是信息时代的便利,也是提速降费激发的活力。”翟尤说。 (新华社电)

砥砺奋进的5年

民生新变化